

启东市海复镇八旬高龄的“曹禺戏剧奖”得主、退休文化站长晓石创办民间艺术团——

# 乡村舞台上演绎“戏痴”传奇



登台表演的晓石(左)。

4日,启东市海复镇一处僻静场所,已经八十高龄的民间剧作家晓石又出惊人之举。他招来麾下30名能歌善舞的本镇民间艺人,隆重举行“星牧艺术团”成立仪式,并筹划排练今夏“乘凉晚会”主打节目。悠扬琴声、欢歌笑语,80岁的晓石穿梭其中,活脱脱仍如壮年汉子。

3月13日,启东市隆重召开首届文学艺术创作大赛颁奖大会,雅号“戏痴”的晓石受邀上台,他如洪钟般发出的“生命不息,创作不止”的肺腑之言,赢得热烈喝彩。现今,身处清末实业家张謇星牧故里,晓石把一手创建的这支已驰骋家乡几十年的业余演出队正式命名为“星牧艺术团”,视作献身家乡文学艺术的又一里程碑。

在国内乡土戏剧界,“戏痴”晓石堪为奇人。他本名石永明,50年前,有人夸赞初出茅庐的他“是一块晓得文章道理的石头”,深受启发的他从此笔耕不辍,并将“晓石”作为笔名。半个世纪过去,出身农家的晓石仍每年创作近20篇作品,累计1000余篇小戏、小品、快板、说唱等充满乡土气息的剧本,大都被他搬上过乡村舞台。

晓石写戏,源于对戏剧、故土、乡亲无比的热爱。虽然,过往几十年,他那源于乡村的作品“土”得掉渣,却屡屡登上过权威的《中国戏剧》杂志等大雅之堂。2001年,他更是创造一大奇迹:当年年初,他以戏剧小品《厨师醉酒》,无上荣光地登上“中国曹禺戏剧奖2000年颁奖大会”,成为全国数以万计乡镇文艺工作者中史无前例的获奖者!

“年年一台乘凉晚会,没有晓石怎么行?”25年前,提前退休的他听闻乡亲呼唤,内心中激发出更为强烈的创作冲动与工作激情。追求“年年出彩、场

场精彩”,曾经身为文化站长的晓石重新登台,召回队伍、创作剧本、辅导演员、协调演出,直到亲自上场。他一手筹办导演的“年年一台戏”,总因接地气、引共鸣、多卖点、出笑果,成为全镇乃至周边数以万计乡亲每年夏季乘凉消暑的最爱。

“唱”响乡土好戏,20多年来,晓石年岁渐增,但一钻进融入了浓浓乡土元素又深受乡亲喜欢的乡村大舞台,便犹如一个不知疲倦的孩童,继续演绎属于他的草根精彩。

晓石作为民间艺人,多项业绩恐少人超越。除却作品质量、产量外,亦体现于他所钟爱的舞台。截至今日,他一手操办的全镇“乘凉晚会”,已连续40年未曾间断;他培养的这支30人业余演出队,历经风雨,依然充满生机;他每年带队演出30多场次,巡回本镇、送戏进城、出演他乡,累计观众早已突破百万;他率队参加各级会演,共捧得120多个奖项,包括2022年“全国100强舞队”荣耀。

晓石作品似长长胶片,刻下时代印记,映照百姓笑脸。当年,他创作了歌颂“大包干”的小戏剧《张三卖糖》,携妻演遍全乡各村,场场人潮涌动、掌声如潮。随后,能写、编、演、唱的他“一瓢棉花做到头”活跃于乡村舞台,从《老妈开锁》《游乐乐》《一根筋碰上对头星》到《小题大作》《出门当心》《快乐生活老美女》……精彩节目难以计其数,直乐得乡亲观众前仰后翻、感慨万千。

“从不疲倦,乐在其中。”晓石说他听到乡亲的笑声就有使不完的劲。“创办星牧艺术团,只想通过百姓大舞台把‘中国梦’的主旋律唱得更响亮。”谈及正在筹备的今年这台戏,晓石精神头十足:“设想镇内外巡演40场次,包含两场送戏进城、1场全市会演”。

本报通讯员 姜斌

## 深入推进完善民生“五大体系”

崇川区2023年民政重点工作出炉

**晚报讯** 7日,崇川区召开2023年全区民政工作会议,提出今年民政重点工作将围绕助困、助老、助小以及基层治理、惠民服务五个方面,擦亮品牌、创新机制、完善体系,努力实现高水平保障、高效能治理、高品质服务。

2022年,崇川区投入224万元助力45个公益创投项目落地,受益群众达8万余人次,解决基层治理问题600余个;为1700余名困难对象购买了商业补充医疗保险“低保补”,全年发放各类民政救助补贴达3900余万元,兜牢了民生保障网;新建

街道级儿童关爱之家3个、社区儿童关爱点32个,立项“童舟共济”“润心护苗成长”等公益项目20余个,给予了困境儿童“立体式”关怀;探索养老服务联合体建设,提优老年群体“家门口”服务。这一份份“民生答卷”,有力奠定了主城区小康生活的“幸福基石”。

据了解,今年崇川区将深入推进完善民生“五大体系”。一是完善精细化保障体系,以“崇善助”救助品牌为引领,在做好全覆盖保障的同时,探索救助+商业+慈善模式,为困难群众减负赋能增收。二是推进现代化康

养体系,持续优化居家社区机构相协调、医养康养相结合、智慧互联做支撑的“链式养老”服务。三是打造人性化扶幼体系动态,做好困境儿童“四色管理”分类,高标准推进“筑梦童心”协同关爱机制建设。四是筑牢规范化治理体系,着力实施社会组织“五强五百”提升行动,加强基层社区建设,激发基层治理活力。五是提升惠民服务体系,努力供给温馨有爱婚姻服务,打造透明宽心智慧殡葬,传承优秀传统地名文化。

记者陈静  
通讯员刘敏

## 全力推进文明小区建设 市市民巡访团走进三里墩花苑小区

**晚报讯** 昨天,南通市市民巡访团第八巡访组巡访员走进崇川区文峰街道三里墩花苑小区,落实全国文明城市创建工作推进大会精神,与南通天玺物业管理有限公司共同推进小区文明创建。

三里墩花苑小区是一个拆迁安置小区,有30幢住宅楼、7000多名居民入住。洪明宪、刘德炎、殷龙生、王建春等市民巡访团成员与天玺物业公司的管理人员一起,开展党建、文明小区创建、消防安全、关爱业主等系列活动给予肯定。物业公司董事长赵进荣表示,一定会按全国文明城市创建工作推进大会精神,全力推进文明小区创建工作。

近年来,市民巡访团高度重视小区文明创建工作。第六巡访组成员与崇川区观音山街道中沙社区工作人员一起,仔细察看了小区内的公益宣传、楼道、垃圾分类点、绿化、车辆停放等,发现

一起走进辖区菜市场,就公益宣传、市场保洁、摊点摆放、消防通道、食品安全等多方面提出建议,推进农贸市场创建。去年7月,当时的第五巡访组(通州组)与兴仁镇孙家桥村“两委”结对共建,合力消除通富佳苑小区(三期)中的一重大消防隐患,为居民排忧解愁。第七巡访组多次走访观音山街道新胜社区、海洪社区等,推进辖区建筑工地扬尘防控、安全生产等文明创建工作。

见习记者陆薇  
通讯员季永健

## 建设“家门口”的优质医联体 唐闸镇街道社区卫生服务中心正式运行

**晚报讯** 昨天上午,崇川区唐闸镇街道社区卫生服务中心正式启用。活动现场,南通大学附属医院唐闸中心、南通市妇幼保健院专科联盟、南通市口腔医院基层特色科室孵化基地揭牌,这标志着“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动、防治结合”的分级诊疗模式逐步实现,老百姓真正享受到了“家门口”的优质医疗服务。

“新社区卫生服务中心

离家近、环境好、医生强,我们居民看病更便捷了!”家住永怡东苑南区的市民严女士感叹,新社区卫生服务中心距离她家只有100多米的距离,出门就能享受到专家的诊疗服务,让她十分满意。

据了解,今年年初,在区委区政府、区相关部门及唐闸镇街道的支持下,唐闸社区卫生服务中心完成了新址迁建,建筑面积扩大至6000平方米,科室设置完整、设备配套齐全。同时,与通大附

院建立医联体,附院每周二至周六派专家坐诊带教,开设联合病房,体检中心北区设备共享;与妇幼保健院建立专科联盟,由妇幼保健院专家免费坐诊带教,全面提升儿童保健和儿科临床服务能力;与口腔医院建立合作,设置唐闸中心口腔科,为辖区居民提供优质、便捷的口腔医疗服务。整个中心呈现出欣欣向荣、蓬勃向上的新局面、新形势。

见习记者王怡